

# 普陀山公安：创新“生态警务” 守护绿色景区

□夏毅 文/摄

物色连三月，风光绝四邻。普陀山历来以其深厚的文化底蕴和自然风光闻名于世，目前森林总面积912.3公顷，森林覆盖率55.28%，古树名木、保护动植物众多，生物多样性丰富。

逐绿前行，人与青山两不误。近年来，普陀山公安分局牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，充分发挥公安机关保卫生态安全职能作用，推动建立景区生态警务新模式，以高水平保护推动高质量发展。

## 部门联动聚合

夏日的普陀山，空气中弥漫着淡淡的草木清香。清晨7时许，佛顶山生态警务联勤工作站民警叶逸凡联合普陀山林场巡林员方立华来到普陀鹅耳枥原生母树旁，开启一天的工作。凑近树干和树叶，仔细观察有无病虫害；弯下腰，小心翼翼地清理周围杂草。“原生母树全球就这么一株，被誉为‘地球独子’，种子还去过外太空。”待游客多起来后，叶逸凡边做科普，边及时阻止个别游客不文明行为。

普陀山现有古树名木1300余株，有以普陀鹅耳枥、中华穿山甲为代表的国家一二级重点保护动植物18种。为推进景区资源保护和健康有序发展，普陀山公安坚持“生态警务+”，将重要生态区分布与警务区划分有机结合起来，打造以佛顶山、长乔海洋野生动物救护中心为代表的生态警务联勤工作站，并整合河道警长、林区警长等职责，设置搭建“局队所”三级生态警长体系，明确生态警长基本职责和工作规范。

同时，以工作站为前沿阵地，联合园林、文物、生态环境和综合执法等部门，建立部门联合、信息联动、问题联排、隐患联治、工作联勤、执法联动的“六联”机制，打造集管理、服务、执法为一体的综合体，全面提升景区基层生态综合治理能力。

## 科技助力提效能

“准备就位，可以起飞。”随着起飞指令下达，一架警用无人机从普陀山风景名胜派出所一处空地飞向天空，开始对全山森林进行视频巡查，画面实时



普陀山风景名胜派出所民警联合林场工作人员，对普陀山名木古树开展联合检查

传至派出所综合勤务指挥室。

火灾是森林最危险的敌人，预防森林火灾至关重要，这对拥有众多名胜古迹及珍贵自然资源的普陀山来说更是如此。普陀山公安按照景区生态巡查巡防工作要求，将普陀山岛科学划分成13个区域75个“细胞单元”，依托“公安大脑+智治护航”整体布局，建成运用“智佑景区”多跨场景，利用无人机、红外热成像仪、高空鹰眼、车载5G高清摄像头等前端感知设备，实现景区人、事、物等涉生态要素的24小时“立体感知”，撑起生态网格“安全网”。

“呐，这就是‘地球独子’的后代，我每隔一段时间就要视频巡查下。”叶逸凡指着“智佑景区”平台上显示着刚刚出圃的普陀鹅耳枥树苗画面介绍道，而那株原生母树正静静地出现在屏幕另一角。“也许这就是生态警务存在的意义。”看着“祖孙同屏”的温馨画面，叶逸凡有感而发。

## 警民共绘新“枫”景

“咦，这里好像有动静。”正在日常巡逻的王大姐见前面的草丛晃动忙上前赶去，原来是两只中华穿

山甲被栅栏网缠住不断挣扎。“现在景区生态好了，偶遇这些小家伙的次数也多了，一有风吹草动我就想去看看。”王大姐是梵音洞景区工作人员，也是“山海守护者”生态义警中的一员，她迅速联系该区域的生态警长，并一道将两只“小精灵”护送到普陀山公安中心林业科救治，处理好后又放到原处，让它们回去找自己的“家”和“兄弟姐妹”。

今年以来，普陀山公安紧盯国家5A级旅游景区生态建设需求，围绕“海域、河道、林区、田地、路段、项目、景区”等七大重点区域，整合吸收“洛迦义警”等群防群治队伍，组建东海柯渔员、岸线守望员、小岛屿瞭望员、绿色守护者、景区联防员等七支90余人的“山海守护者”蓝色生态义警队伍，共同守护普陀山绿色景区。“保护生态环境，很重要的一点就是积极发动社会力量参与，鼓励更多人主动参与生态保护修复，美好环境与幸福生活共同缔造。”普陀山公安分局治安大队负责人说。

“山上古木众多，请不要吸烟。”“烟蒂不落地，景区更美丽。”“美丽景区，你我共享。”……一个个环保标识，一声声柔声规劝，生态警务正在普陀山景区展现着独有魅力。

## 夏季治安打击整治行动

### 岱山公安：仲夏之夜砺锋亮剑 藏蓝入画守护平安

□张志龙/文 袁从龙/摄



罗家丞派出所民警在景区服务游客

当日落西山，渔舟唱晚，在火焰与烟雾交织中，与三五好友相约，迎着微凉的海风，几串烤肉，一杯美酒，人间烟火气，最抚凡人心。岱山公安警灯闪烁，藏蓝入画，为群众站好岗、守好夜，守护那“烟火气”下的心安。

### 夏夜利刃出鞘 倾力严打违法犯罪

“嫌疑人已经抓获。”6月23日，岱山县公安局刑侦大队“6·22”百万诈骗专案组，分6组力量赴外地，对嫌疑人进行抓捕，24小时内成功抓获犯罪嫌疑人13人，追赃48.5万元，扣押涉案款项14万元，虚拟货币14万余个。

夏季治安打击整治行动开展以来，岱山县公安局加大对涉黑涉恶、电信网络诈骗、“套路贷”、黄赌毒等犯罪打击力度，对季节性高发的聚众斗殴、寻衅滋事、故意伤害等案件，坚持即案即侦、快办快处，全力追缴赃款。对黄赌毒、食药环、盗抢骗等违法犯罪以及关系群众切身利益的民生小案，主动进攻、以打促防，积极回应人民群众呼声关切，全力打好突出犯罪“围剿战”。截至目前，共破获各类违法犯罪案件9起，抓获违法犯罪嫌疑人18人；查处传统侵财违法犯罪嫌疑人13人，传统侵财发案数同比下降82.9%，严打高压态势持续巩固了良好的社会治安形势。

### 强化巡防管控 景中有“警”守护烟火

“夜间营业请勿扰民，更要防止顾客酒后滋事。”在岱山县高亭镇风情美食街一夜宵摊前，高亭派出所民警不断叮嘱商家。

立足辖区治安防控形势，结合夏季发案规律特点，依托社会治安巡防管控“四个一”体系建设，同步力推“假日警务”与“1.3.5分钟”快速响应机制同频运作，整合公安、武警、群防群治等多方力量，依托街面警务站、巡逻车组、交通岗哨，动态调整部署等级勤务，科学设置“必到点”“必巡线”“必控面”，加大重点部位巡防力度，采取机动巡逻与值守巡逻相结合、车巡与步巡并行等方式，在各大商圈、夜间活跃场所开展高频次、不间断巡逻。

在全县重点区域、人员密集区域等路段设置机动卡点，以动态巡防与静态设卡盘查相结合的模式，全面强化社会治安立体防控，实现“见警率、管事率、盘查率、精准率、震慑力”五个明显提高。持续创新发展“海上枫桥经验”，打造乡村融治·岱东生态警务联动工作、舟山未来警务室、海防联动工作站等为主体的融警务矩阵，配套“群众吹哨、干部报道”机制，全面提升服务群众、矛盾调处、应急联动水平。行动开展以来，累计出动巡逻警力1500余人次，发动群防群治力量7000人次，抓获违法犯罪人员69人。

### 防范风险隐患 警民共谱安全篇章

“家长要注意，不要让小朋友私自下水游泳，防止发生意外。”7月11日晚，秀山派出所民警深入外来务工人员聚集区域开展防溺水宣传。

“群众在哪里，安全宣传就覆盖到哪里”。全县公安机关依托“1+3+9+1+N”大数据赋能协同运行体系，结合实战需求及地域特色研发运行护航海洋经济警情综合治理、同舟共治、三重融合等特色应用场景，实现“情、指、行”的精密融合，做到任务精准派发、线索实时上报、绩效全景显示，共建共治共享社会治理体系进一步完善。

俗话说“春困秋乏夏打盹”。夏季行动以来，岱山公安全量分析排查商圈、医院等城市道路堵点和县乡公路的各事故多发路段，紧盯“两客一危一货”等重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、涉牌涉证等违法行为，联合交通等部门开展夜间集中整治19次，查获各类交通违法行为4864起，其中酒驾28起(含醉驾12起)。会同有关部门，加强涉水区域风险隐患排查整治，加大巡逻防范力度，共对全县58个水库、228座山塘、126条河道、22处野沙滩进行不间断巡查，深入开展防溺水宣传，劝阻野游人员73名。

# 张科杰：用智慧警务筑牢主防根基的“领头雁”

□邹霏霏 刘宇翔/文 邵宇翔/摄



## 人物简介

张科杰：1986年7月出生，杭州萧山人。2019年1月从公安边防部队转隶到普陀区公安分局工作，党龄16年，现为东港派出所政治教导员。荣立个人二等功1次。

东港派出所是全省“情指行”一体化运行机制派出所试点单位。今年以来，张科杰和团队队员摸着石头过河，边闯边试，立足派出所主防定位，“情指行”一体化实战化运行机制不断成熟。

作为推进全市“派出所主防”理念的亲历者、“领头雁”，在张科杰眼里，派出所主防就是让警力下沉到一线去，走到群众身边，做细做实基层工作。而如何最大程度释放警力，一直是整个团队思考的课题。

## 创新“智慧巡防”

夜幕降临，东港派出所依旧灯火通明，张科杰带领队员们坚守综合指挥室，双眼紧盯辖区的各类预警“大数据”，用心守护每个夜晚，让平安成为常态。

“让综合指挥室‘智慧大脑’实现警力的高效分配。”这是东港派出所近两年一直在做的事情，张科杰带领队员们依托“智慧巡防”机制变革，打造“脑袋聪明、手脚灵活、反应迅速”的“全域智控”体系。

“因为是试点单位，很多大数据模型和机制都是新的。”张科杰带领队员们研究模型和完善机制，不断推翻重来，不言放弃。经过一年多的实战运行，“智慧巡防”体系逐渐成熟，让“主防警务”焕发基层治理新的活力。今年上半年，辖区传统侵财类警情同比下降16.33%，刑事发案同比下降18.6%。

“现在警车、警力、警情等要素能一图显示了，调度起来一目了然。”在派出所综合指挥室内，张科杰熟练地操作着“情指行一体化”平台，实现了对每一



张科杰在综合指挥室指挥调度警力

起警情处置的扁平化、可视化、闭环式运行，一呼百应，堪称“活警务地图”。

“我们还自主开发了大客流数据分析平台，人流一多，就会预警变成黄色和红色。在节假日期间，为我们精准投放巡防警力提供有力的数据支撑。”张科杰说。

## 深耕“共治警务”

“警力有限，民力无限”。在张科杰的努力下，东港派出所建立了一支“山海守护队”义警队伍，在民警的指导下，开展治安巡逻、安全巡防及矛盾纠纷排查化解等工作。

张科杰在义警队伍的建设上花费了不少心思。前期，他跑了多个相关职能部门，沟通义警队伍建设的细节。在运行过程中，他理顺群防群治机制，让民警和义警的互动更顺畅。

“张教导通过这支队伍把我们聚集起来，让我们更有效地参与社会治理，更高效地和民警联动，我们的家园也更加平安。”“山海守护队”指导员吴小洋说道，他本是东港某小区的一名保安，因见义勇为，曾获得过各级褒奖。这支队伍成立之初，张科杰就和社区民警一起找到了他，希望通过他来影响带动更多的热心人士加入。截至目前，这支队伍已经有100余名队员。

不仅如此，张科杰还积极推进“平安共同体”建设，依托共享法庭平台，整合法律援助、社区网格、综合执法等部门资源，打造“多跨协同”矛盾纠纷化解工作机制，将矛盾发现在早期、解决在基层，形成

处置闭环。

## 开启“智慧练兵”

派出所的“智慧训练中心”是新警们最爱的“打卡地”。小小一角，面对大屏就可进行日常实战化训练。队员们站在显示屏前，根据视频内容同步模拟常见的警情处置。随后，系统对该队员警情处置情况进行评分。

这个“智慧训练中心”是张科杰精心打造出来的。作为教导员，他在民辅警的教育培育方面，可谓是费尽心思。起初，他在网上搜索相关信息，借鉴其他地市公安局教育练兵做法，还利用自己休息时间，驱车前往其他地市公安局，参观交流学习。通过一段时间“折腾”，舟山公安机关首家“智慧训练中心”在所里安家落户。

“一有时间我就会到‘智慧训练中心’训练，通过反复练习迅速掌握‘法言法语’和执法规范性动作。”新警冯璐敏说，“经过训练自己很快掌握辖区常见警情处置类型，面对日常接处警工作，能够做到应对自如，不慌不乱。”

今年年初，随着“全员人才队伍”建设推进，张科杰将原有的智慧训练角进行进一步深化，打造集入警宣誓、廉政学习、党建教育及警务训练等功能于一体的综合性教育训练中心，使教育训练内容更加丰富和饱满。同时，还对原有的规范化警务训练系统进行再升级，完善140多套警情课程，增加机制学习及相关应用实战学习视频，训练学习内容涵盖面更广、实用性更强。